

LA VERDAD

DIARIO MONARQUICO.

AÑO IV.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Miércoles 29 de Setiembre de 1886.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 10 idem de idem.—Cuarta plana, 5 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NUM. 1.103.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro mútuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—La Dedicacion de san Miguel Arcángel.

MARÍA INMACULADA,
PATRONA DE ESPAÑA,
Y EL JUBILEO DEL SANTO ROSARIO.

III.

Vimos ya cómo el Arcángel San Gabriel en su salutación á María Santísima con cada una de sus cláusulas, veneró y ensalzó el misterio de su Purísima Concepcion; solo nos falta decir ahora, cómo por las palabras que omitió, realzó más, si cabe, todas las alabanzas y elogios que de la Virgen dijo. En primer lugar, el ángel, como observan los doctores, «no nombró á la Virgen con su nombre propio, diciendo: Dios te salve, María, sino: Dios te salve, llena de gracia, etcétera. Esto hizo, para que entendiésemos que la ponía Dios nuevos nombres gloriosísimos, como puso al Mesías, los cuales por excelencia se le habían de atribuir en la Iglesia; y como llamamos á Salomon el Sábio, y á San Pablo el Apóstol, así llamemos á la Virgen la llena de gracia y la bendita entre las mujeres. Y como el nombre de Mesías es Emanuel, que quiere decir: Dios con nosotros, así el nombre de la Virgen sea por excelencia: El Señor es contigo (1).» También se debe considerar, que no dijo el Arcángel: Llena eres, fuiste ó serás de gracia; el Señor es, fué, ó será contigo; bendita eres, fuiste ó serás entre las mujeres; sino: Llena de gracia, el Señor contigo, bendita entre las mujeres: para dar á entender y confirmar más y más todo lo dicho, que aquellos nombres le convenían por excelencia, y también para expresar más claramente que abrazaban todos los tiempos y que aquellas grandezas y excelencias le convinieron desde el primer instante de su Purísima concepcion, que le convenían entonces y que le convendrían por toda la eternidad. Y lo mismo debemos entender de las palabras que á María Santísima dijo Santa Elisabet, si bien esta añadió, que las bendiciones que se predicaban de Ella eran las mismas que las de su benditísimo Hijo Jesus, y que le convenían para todos los tiempos, como á Jesus, con la sola diferencia dicha en el artículo anterior.

De manera, que al saludar nosotros á María, Ave, ó Dios te salve, queremos decirle, que desde el primer instante de su ser trocó para sí, y despues también para nosotros, el nombre y las maldiciones de Eva; al saludarla: Llena de gra-

(1) Padre Luis de La Puente, *Medit.*, p. II, medit. 6.

cia, queremos decirle que desde el mismo primer instante estuvo llena de ella con todos los modos que hay de plenitud al decirle: El Señor contigo, significamos que desde aquel mismo instante fué dichosísima morada del Señor, y que lo fué con todos los modos con que una pura criatura puede serlo; al decirle: Bendita entre las mujeres, pretendemos expresar que desde entonces ya fué bendita con todas las clases de bendiciones con que podía serlo; y por fin, al añadir: Y bendito el fruto de tu vientre, le decimos que también es por excelencia bendito el fruto de su vientre, su divino Hijo Jesus, y que por que Él es bendito Ella lo es, puesto que ella participó de las mismas excelencias y bendiciones que Jesus.

Por tanto el Arcángel San Gabriel fué el primero que reveló á la Iglesia que María era aquella dichosísima Mujer del Génesis, que con su virginal planta había aplastado la cabeza de la serpiente infernal; el primero que anunció su Concepcion Inmaculada, y que la ensalzó y felicitó en nombre de la Santísima Trinidad; aunque también es de creer que lo haría en nombre propio y de todos los espíritus celestiales, los cuales al decir de San Vicente Ferrer, cuando fué concebida María sin mancha de pecado, celebraron luego en el cielo una solemnisísima fiesta. Y la primera entre los hombres que nos descubrió lo mismo, y que felicitó á María Santísima por este sublime privilegio, fué Santa Elisabet, la cual también podemos decir que lo haría no solo en nombre de Dios, sino también de toda la Iglesia.

Pues si esto fué así, que esta gloriosa santa inspirada por el Espíritu Santo, del cual estaba llena, la saludó en nombre de la Iglesia, cuyo tipo era, como afirman los doctores, y la felicitó por este grande misterio, ¿quién sabe si la Inmaculada Virgen María, en el cántico del Magnificat, nos quiso significar simbólicamente, que cuando la Santa Iglesia inspirada y regida por el Espíritu Santo la saludaría del mismo modo, proclamando como dogma de fé su Purísima Concepcion, entonces se cumpliría una de las grandes profecías que parece estar en él contenida, á saber, un grande triunfo sobre sus enemigos, y triunfo que en tal caso sería el que los Santos nos han pronosticado para despues de este grande acontecimiento? Y en efecto, en aquel inspirado cántico dice la Inmaculada Virgen que *El Omnipotente hizo obras poderosas con su brazo. Fecit potentiam in brachio suo.* Y qué cosas fueron estas lo indica luego diciendo: *Dispersit superbos mente cordis sui, etc. Desbarató á los que no son soberbios en su mente y corazón: echó de sus tronos y sillas á los poderosos del mundo, quitándoles los reinos ó dignidades, y en su lugar ensalzó á los príncipes humildes sumisos á Dios y á su Iglesia... recibió en su amistad y gracia á Israel su pueblo, acordándose de su misericordia; despues de tantos siglos de haberlo rechazado y*

reprobado, según estaba profetizado por Daniel: *Et non erit ejus populus: qui cum negaturus est: Que no había de ser pueblo de Dios el que lo había de negar;* como negó delante de Pilatos á Jesucristo, no queriendo reconocerlo por su Rey y Mesías, despues que ya no le había querido recibir, según lo refiere San Juan en el principio de su Evangelio con estas palabras: *que El mundo no concibió al Verbo encarnado, que Este vino á su propio pueblo, y que los suyos no quisieron recibirle.*

Pero fuere el que fuere el verdadero sentido de aquellas misteriosas palabras, el cual el tiempo ó mejor, el mismo Dios se encargará de hacer patente, lo cierto es que la sacratísima Virgen entonó principalmente el soberano cántico del Magnificat, para ensalzar y agradecer al Señor el inefable misterio de su sacrosanta Concepcion. Y efectivamente, Santa Elisabet en nombre de Dios, ensalzó y felicitó á la Virgen por su Inmaculada Concepcion, como hemos visto, y también por su divina maternidad; pero que lo hizo principalmente por aquel misterio, fácilmente se concibe, si se atiende á que el primero es muchísimo mas excelente y sublime que el segundo, como lo han afirmado y enseñado siempre los doctores de la Iglesia; y aun la misma verdad infalible, Jesucristo, nos lo enseñó claramente, cuando respondiendo á aquella mujer del Evangelio, que le dijo: *Bienaventurado el vientre que te concibió, y los pechos que te amamantaron;* corrigiéndola suavemente y dándole á todos una doctrina de la mas alta importancia y de la mayor necesidad para nosotros, la dijo: *Que antes bien eran mas bienaventurados y felices los que oían y cumplían la divina palabra.* Con las cuales palabras dió á entender Jesucristo, que de poco ó nada le hubiera cumplido su divina palabra, si no estuviera en su amistad y gracia. Y esta amistad y gracia es la que recibió María en su Purísima Concepcion, que por eso quedó tan enaltecida y ensalzada. De manera que puede decirse que el Magnificat es el cántico de la Inmaculada Concepcion.

Otras varias razones podríamos aducir en corroboracion de este aserto, si no temiéramos ser demasiado prolijos: solo insinuaremos la siguiente: teólogos eminentes, como el doctísimo Padre Alfonso Salmeron, el doctor Eximio, el Padre Cristóbal Vega y otros muchos se han servido de varias de sus cláusulas, para formar argumentos poderosísimos en defensa de este inefable privilegio de María, con lo cual daban claramente á entender que juzgaban que cuando María elevándose como águila real hasta el trono del Altísimo, y fijando de hito en hito sus purísimos ojos en el sol de la Divinidad, despues de adorarla profundísimamente entonó el admirable cántico del Magnificat, brillaba en su mente, como estrella la más refulgente, esta excelsa prerogativa, para engrandecer y glori-

ficar por ella al Señor, y agradecerse la con toda su alma y corazón.

Por lo cual podemos inferir, que ya cantó este cántico, ó á lo menos otro parecido, María Inmaculada, cuando luego de concebida, se contempló inmensamente enriquecida y adornada por el Altísimo con tanta infinidad de gracias y carismas celestiales. Estos sublimes é inefables misterios y otros muchos que comprenden bien la Purísima Reina y nosotros no conocemos, que se verificaron en el día de la Purísima Concepcion, de la Anunciacion y Visitation, recordamos á María Santísima al rezarla el Ave María. No es extraño, pues, que los santos y los Doctores ensalcen con tan grandes alabanzas esta salutación angélica, y por consiguiente también la devocion del Santo Rosario.

LA VERDAD

Santander 29 de Setiembre de 1886.

Pisto político

Dos misceláneas de *El Imparcial*.

Primera:

«El Diario Español.—¿Cuándo se abrirán los córtes?»

«La Iberia.—Muy pronto.

«El Diario Español.—¿Para cuándo estaba señalada la apertura de las córtes?»

«La Iberia.—Todavía no se ha tratado de este asunto.»

«Asunto concluido.

Ya sabe *El Diario Español* tanto como *La Iberia*...

Y *La Iberia* tanto como *El Diario Español*...

Y la nacion mas que *El Diario Español* y *La Iberia*.

Porque sabe que el parlamentarismo es causa de su ruina y de su deshonor, y quisiera por esto ver cerradas las Córtes á cal y canto.

Mientras *La Iberia* y *El Diario Español* desean verlas abiertas por que con ellas viven y prosperan.

Segunda:

«Dice *El Siglo Futuro* que los periodistas en las actuales circunstancias pueden sostener ventajosa competencia con el paciente pescador de caña.

Ventajosamente, no.

Porque lo mas que le puede suceder al pesca-

—17—

Cuando su padre la hubo obedecido, colocó Armanda su brazo izquierdo sobre el hombro de M. Heurty con la libertad familiar de un niño mimado, y tomando un tono doliente y casi lloroso:

—Papá, dijo, estoy muy aburrida.

—¿Es posible que te aburras, hija mía? ¡Cómo! estás nadando en la abundancia de la seda y de las telas preciosas; todos tus deseos son satisfechos al momento. No tienes motivo para estar displicente, y los que te han hecho creer eso te han engañado.

—No me lo han hecho creer. Soy yo misma quien lo experimento.

—Es una cosa incomprensible y te escucho con verdadero asombro. ¿Qué puede faltar en tu tocador?

—Nada falta; tengo más de lo que deseo; pero los trajes no me libran del fastidio.

—¿El fastidio? ¿Qué valor es ese? no se cotiza en la bolsa.

—Sí, me fastidio soberanamente.

—16—

talento en favor del adelantamiento de la obra y de vuestro mejor interés.

Salud y fraternidad.

BAUGÉ.

Pr.: del R.: S.:

GRAN O. DE FR.: DE LA 7.

LUNA DEL AÑO DE LA V.: L.: 5848.

II.

Papá, dijo Armanda viendo que M. Heurty se levantaba para dejar la mesa, quieres oirme un momento? Tengo que hablar contigo.

—Despacha pronto, respondió el banquero, no puedo complacerte mas que ocho minutos.

La jóven siguió á su padre á un pequeño salon.

—Siéntate, continuó aquella; eres muy alto y no me atrevo á hablarte de pie.

—13—

puede hacer cada uno aisladamente, se consigue agrupando sus fuerzas.

«Imaginan un inmenso mercado en el cual sean puestos á la venta los productos fabricados por todos los obreros que son amos. Competirían con los comerciantes que tuvieran muchos dependientes; los derrotarian. Personas peritas fijarian el precio de cada mercancía en presencia del productor, quien tendria siempre derecho á retirar la suya.

«El solo establecimiento de este vasto bazar y su existencia, serán el mejor medio de publicidad. Y cuánta emulacion excitaria entre los trabajadores este concurso permanente!

«Reunireis en él toda clase de trabajos. Un íter pago sobre la venta indemnizaria de todos los gastos y, poniendo de este modo al fabricante en frente del consumidor, economizais en beneficio de éste el tributo que uno y otro pagan sucesivamente hasta aquí á cinco ó seis intermediarios.

«Para poner á los más pobres en estado de ser LOS AMIGOS DEL PUEBLO.—Y. IV. 3

dor de caña es volverse á su casa con el cenacho vacío.

Y los periodistas se espondrían á volverse á su casa sin pesca.

Y sin la caña.»

Que es como decir, ni la pluma.

De donde se desprende que la pluma es para algunos escritores caña de pescar.

Las dos naturalezas del Sr. Martos:

«Todo cuanto ha escrito el *Gaulois*, referente al Sr. Ruiz Zorrilla, es falso, parece que ha dicho el Sr. Martos: yo no he pronunciado su nombre, siendo como soy su amigo particular. «Salúdele en mi nombre y déle mis afectos. Yo no le he visitado, porque juzgaba su situación tan difícil como la mía.»

Si; salúdele en nombre de Cristino que es un señor muy fino y un cristino además muy consecuente como lo prueba la oración siguiente:

Habla D. Cristino:

«Os lo he dicho y lo repito. España está ahora esencialmente levanta á la dinastía del rey don Alfonso, y este levantamiento de trescientos locos servirá solamente para acrecentar el prestigio de la corona y de la regencia. Por él se hará aún más popular la reina, y todos, ejército y pueblo, estarán prontos á repetir aquellas palabras famosas: *Muriamur pro rege nostro*.

«Sí; porque España está cansada de las revoluciones que la han empujado á todos los extremos; tiene un ejército con el cual puede contar y un gobierno que le asegura todas las franquicias de una libertad sana. Las intenciones de Cartagena y de Madrid pueden quizás renovarse, hoy aquí, mañana allí, pero nunca producirán resultado alguno, y todos los españoles se agruparán para que salgan triunfantes la monarquía, la civilización y la libertad.»

Retebien.

En vista del amor que siente D. Cristino por la monarquía y de la amistad que profesa el Sr. Martos á Ruiz Zorrilla, solo se nos ocurre repetir la copla que cierto rondador enamorado cantaba á su novia contemplando desde lejos la casa en que ésta vivía.

Decía así al compás de su guitarra:

Una pierna tengo aquí
y otra tengo en tu tejado,
mira, pues, si por tu amor
tengo las piernas bien anchas.

Oigamos á *La Iberia*, órgano del Sr. Sagasta:

«Pero, ¿qué ha ocurrido aquí que pueda comprometer los sagrados intereses confiados al gobierno? ¿Qué razón hay para que el gabinete presidido por el Sr. Sagasta suspenda su marcha reformista y deje de cumplir las promesas que al país ha hecho?»

Pues si V. que es de la familia no lo sabe, puede preguntárselo al vecino de enfrente.

Pero es indudable que ocurre algo.

Dígame sino el misterio impenetrable en que se ha encerrado el gobierno y el silencio sepulcral á que ha reducido á la prensa.

Y dice á continuación el organillo de don Práxedes:

«Así, pues, todos los individuos del gabinete hallanse resueltos á mantener íntegros y á llevar á la práctica los principios de nuestro partido, sin que en el seno de éste haya la menor discrepancia de opiniones ni en la doctrina ni en el procedimiento.»

¡Respiremos!
Ya sabemos lo que hay y lo que pasa.
Lo que hay es que «en el seno del gobierno no existe la menor discrepancia de opiniones ni en la doctrina ni en el procedimiento.»
Lo que pasa...
En esto no ha sido bastante explícita *La Iberia*, y dejamos á cada uno que piense lo que quiera en este asunto.

LAS MISIONES DURANTE EL PONTIFICADO DE LEON XIII.

En los pocos años de su pontificado el augusto Leon XIII ha promovido de una manera notable esta obra, especialmente encargada á su solitud de primer Apóstol y Cabeza del Colegio apostólico. En 3 de Diciembre de 1880, fiesta del Apóstol de las Indias San Francisco Javier, publicó la Bula incíclica *Sancta Dei civitas*, por la cual favorecía y alentaba la *Propagación de la Fé*, la *Santa infancia* y las *Escuelas de Oriente*, obras directamente encaminadas á la conversión de los gentiles; poco despues encargaba Su Santidad á muchos religiosos de varias órdenes el trabajo de recoger y ordenar los documentos concernientes á los diversos ritos orientales. En 15 de Marzo de 1884 trasladaba fuera de Italia la administración de los bienes de la *Propaganda*, atacada inicuaamente en los derechos que le asisten, y despojada en parte de los caudales que constituyen el patrimonio internacional de toda la Iglesia.

El Sumo Pontífice ha tenido la inmensa satisfacción de ver coronados con el mejor éxito sus esfuerzos; evitó el cisma de Armenia, y el reverendísimo Sr. Hassoun, con su elevación al cardenalato, ha asegurado la facilidad de las relaciones entre la Santa Sede y la Sublime Puerta. El schah de Persia recibe con respeto á Mons. Tomás, de egado apostólico de Teheran y Superior de los misioneros Lazaristas. El emperador de la China ha admitido cerca de su persona con toda distinción á monseñor Giulianelli, enviado del Papa, y en estos momentos parece que se entabla una verdadera representación entre los dos soberanos, el del Celeste Imperio y el Vicario de Jesucristo.

En 14 de Mayo último el emperador del Japon dispensaba análogos honores á Mons. Ozouff, autorizado de Su Santidad, y no se puede omitir el reciente hecho de la mediación del Romano Pontífice como árbitro en las diferencias de las cortes de Berlin y de Madrid en la pasada cuestión de las Carolinas.

Leon XIII ha erigido los nuevos vicariatos apostólicos de Mangalore y de Penjab, y prepara la organización de la jerarquía eclesiástica en la India con la delegación apostólica de Mons. Agliardi, en los momentos precisos en que el Tonkin y la Conchinchina dan á la Iglesia innumerables mártires. En la América Septentrional ha erigido un arzobispado, ocho obispados y tres vicariatos apostólicos, instituido el arzobispado de Santo Domingo y la misión de Mons. de Milia en Haití; promovido la celebración del Concilio de Baltimore y confirmado sus actos, y en la América del Sud cada república ha recibido su delegado apostólico.

Los hijos de Dom Bosco (salesianos) se han establecido sólidamente en la Patagonia, y al embarcar en la Nueva Guinea han tomado posesión de aquella tierra en representación de Leon XIII, dando el nombre de *Puerto-Leon* á su primer establecimiento. La Australia ha visto á su primer Cardenal y celebrado el primer Concilio australiano; Madagascar, Zanguebar la Misión de Victoria Nyanza, tienen su Vicario apostólico; Dahomey, Costa de Oro y Zambesa, un Prefecto apostólico; Cartago y Argel, un Arzobispo, Cardenal, que impávido desarrolla un vasto plan de exploración y evangelización por lo interior del Africa.

En sus proyectos científicos no ha sido menos afortunado el sapientísimo Pontífice: Beyrout, Calcuta, Washington, se han creado una Universidad católica; en los Estados Unidos, 4.088 obras escritas que se han publicado en 1884, las 380 tratan exclusivamente de religion, y de 11.314 periódicos y revistas, los 570 eran igualmente cristianos. Tunez, N. Nursia, Tonkin, Madagascar y Zambeza tienen su historia bien escrita; nuestros misioneros han estudiado nuevamente el fondo religioso del brahmanismo, copismo y de los Incas, y han hecho extractos y colecciones apreciables.

La obra de la *Santa Infancia* prosigue obteniendo triunfos; más de 350.000 niños son bautizados por su actividad y celo en solo el imperio chino. La *Sociedad de las Misiones extranjeras*, de París, evangeliza en Asia 661.000 cristianos, que viven dispersos entre 210 millones de gentiles; tiene 29 Obispos, 668 Presbíteros, 421 Sacerdotes indígenas, dirige 35 seminarios, en que se educan 1.600 alumnos y en unas 2.000 escuelas se instruyen más de 45.000 niños.

Noticias

Segun telegrama recibido por una persona de su familia, ayer tomó posesión de la canongía con que fué agraciado poco tiempo hace para la catedral de Cádiz, el Sr. D. Amalio Cereceda, cura párroco que fué de la iglesia del Santísimo Cristo de esta ciudad.

Felicitemos al digno y respetable canónigo Sr. Cereceda.

El día primero del próximo Octubre se verificará en este Instituto la solemne apertura del curso académico de 1886 á 1887.

Agradecemos la invitación que se nos ha dirigido para presenciar á este acto, y á él asistiríamos si nuestras ocupaciones nos lo permiten.

El Ilmo. Cabildo de la Santa Iglesia Metropolitana de Valladolid, que ha de ser padrino en la Consagración del Ilmo. Sr. Doctor, D. Luis Felipe Ortiz, Obispo preconizado de Coria, ha tenido la atención, que le agradecemos, de enviarnos atenta invitación para concurrir á aquel solemne acto religioso, el cual ha de celebrarse en la expresada Santa Iglesia Catedral el próximo domingo 3 de Octubre.

En dicha ceremonia oficiará como consagrante el Excmo. é Ilmo. Sr. Doctor D. Benito Sanz y Forés, Arzobispo de aquella metropolitana, con asistencia de los Ilustrísimos Sres. Obispos de Santander y Leon.

Si se reúne suficiente número de concejales, hoy á la hora de costumbre celebrará sesión el ayuntamiento.

Procedente de la Habana entró ayer en nuestro puerto el vapor-correo *Ciudad de Santander*, cuyo capitán es el inteligente marino y amigo nuestro don Francis o Cimiano.

Conduce dicho buque la correspondencia pública y oficial y los pasajeros siguientes:

Don Domingo Luengas; Emilio Vaamonde; Joaquín Romano; Bernardo Cagigal; Remedios Tartajada é hijo; Gustavo Mayo; Faustino Alcovaz y familia; Luis Monreal; doña Magdalena Medina; Manuela Montoro y cuatro hijos; don

Angel Rodriguez; Benito Loizaga; Pedro Nuriola; Miguel Vicente; Juan Madan; Ramon Armas; Ramon Pita; Daniel Milan; Elias Pita; hijos; Excmo. Sr. D. Alejandro G. Olivares y tres dos criados; Francisco Vigil é hija; José Vitar; tin Prida; Gabriel Vadall; José Serra; Juan Manuel Valera; Luisa Benito; Rosario Lorenz; zoz y dos hijos; José R. Fernandez; Francisco Learios; Emeterio Bolivar; Manuel Barreiro; Gerónimo Beltran; Antonia Fernandez; José Jofre; Modesto Auge; José Delgado; José Molina; José Rodriguez; Santiago Lorenzo; Asensio Valero; Ramon Herrero; Joaquin Yoa; danes; Celedonio Gonzalez; Fernando Allendes; Manuel Rial; Nicolás Veito; José L. Peña; Pedro Peinet y Sra; Feliciano Rubiera; Manuel Barca; José Camaño; Lorenzo Rodriguez; Fernando Jerer; José Mariño; Juan Fernandez; José Rodriguez; Luis Heredia y familia; Serafin Ameba; Francisco Ruiz; Tomás Iraeta; Genaro Guinea; Rafael Baquero; Juan Basanate; Miguel Carcaño; Juan Torres; Ramon Gundud; Manuel Rosas y familia; Jorino Córdova; Manuel Frasquieri; Manuela Dieguez; Remigio Almo; guer; Josefa Navarro; Josefa Gonzalez; Felipe Murillo; Felipe Gomez; Andrés Arcas; Justo Lopez; Manuel Baladron; Pedro Barruto; Justo Jeros, 111 cabos y soldados; total 226 pasajeros.

Audiencia.

La sala segunda ha dictado sentencia en causa procedente del juzgado de esta capital, seguida contra Gervasio de la Cruz, María Herrera, Antonio Gutierrez, Arsenio Solano, Bustaquio Cero y Francisco Bustillo, por robo, condenando á los tres primeros á la pena de seis meses de arresto mayor y accesorias, y á los otros tres á la de 125 pesetas de multa, y á todos al pago de las costas por partes iguales.

Los periódicos de los Estados-Unidos publican el siguiente telegrama de Cuba:

«Habana 10 de Setiembre.—Gracias á los esfuerzos perseverantes han cesado de crecer las aguas que se habian acumulado en Ceiba de Agua y se espera salvar el poblado, si bien el peligro de una inundación es aun grande.

Continúa la huelga de los tabaqueros de Partido. Muchos de ellos carecen de lo más necesario y algunos han abandonado la isla para buscar trabajo en otra parte. Los fabricantes de tabaco de Vuelta Abajo recelan que la huelga se haga extensiva á sus operarios y están agremiados y resueltos á resistir toda demanda irrealizable.

Las tabaquerías de Partido siguen cerradas.

Entre los fabricantes de tabacos se agita ahora el pensamiento de enseñar á cierto número de mujeres, exclusivamente dedicadas hasta ahora á despallillar, á torcer tambien, creyéndose no solo que sea muy fácil conseguir que aprendan el oficio pronto y bien, sino que aventajarán á los hombres en el esmero y elegancia de su trabajo, como lo tienen comprobado en otras industrias análogas.»

El representante del czar de Rusia cerca del Santo Padre, llegará muy pronto á Roma, para proseguir la obra iniciada en el último concurato celebrado entre Rusia y el Papa, la cual fué suspendida por las infracciones que de él se hicieron en Polonia por el gobierno ruso, despreciando las protestas de los católicos y de las autoridades eclesiásticas.

M. Eve de Rio, astrólogo, ha comunicado á

guir todos los adelantamientos, se les harán préstamos y anticipos hasta las dos terceras partes del valor en venta de las mercancías que depositen, sea en primeras materias, en herramientas ó en dinero.

«Y como es indispensable abrazar en grande escala la serie de vuestras operaciones, á fin de aminorar los gastos, no os limitareis á un solo establecimiento. Así que vuestra metrópoli esté creada y funcione en París, planteais sucursales en los barrios más poblados y en las principales ciudades de Francia. Más tarde los estableceréis en todos los países extranjeros.

«Una correspondencia activa une todas vuestras sucursales entre sí y con su centro. Un inteligente sistema de cambios mantiene por todas partes igual abundancia y previene el embargo.

«Ya lo veis, V. M., vuestro plan traspasa todo lo que jamás se ha escogitado de más atrevido. Para ponerlo en ejecución se necesitan algunos fondos. Formais un Banco del trabajo, cuyo capital por el pronto de cuarenta millones podrá

ser elevado á ciento. Los intereses serán pagados con las ganancias é, insensibles para cada uno, formarán una masa enorme.

«Ved aquí todo lo que necesitais saber de vuestra empresa por ahora. Los detalles no tienen todavía asiento en vuestra cabeza; es preciso dejarles tiempo para madurar. Un poco más tarde os lo haremos conocer en todas sus útiles manifestaciones. Os penetrareis bien, y pensareis en las soluciones que debereis dar á las objeciones que os hagan de aquí entonces, aunque sin resolverlas.

«Lo que importa antes de todo es inspirar confianza y reunir nombres formales. Es preciso que el cura de Saldoma os abra crédito con Heurty, su cuñado, y empeñe á Smithson en vuestra empresa; queremos que tenga buen éxito sin vernos obligados á vaciar la caja de la Orden.

«Obtenido este primer resultado, abandonareis vuestro valle y acudireis aquí. Os daremos ultteriores instrucciones y emplearemos vuestro

—Hé ahí una historia enteramente nueva. ¿Acaso no eres feliz?

—¡Feliz! ¿puedo serlo cuando veo sufrir á mamá, cuando no tengo á mi lado á mi hermana y vivo prisionera como una huérfana ó una niña abandonada? ¿De qué me sirven los trajes si no puedo llevarlos?

—Hija mia, me castigas con demasiado rigor y sin motivo. Nadie siente más que yo la enfermedad de tu madre, y ya ves que por curarla no regateo las visitas de los primeros médicos de París. Si deseais ver á tu hermana, la escribiré que venga. Pero calcula que no puede ausentarse de su casa sin perjuicio, y que no conseguirá curar á tu madre mejor que nosotros.

—Confesarás, sin embargo, que es muy triste verla siempre enferma. Si llegásemos á perderla.

—No; hasta el presente no hace temer su estado nada de siniestro, gracias á Dios. Lo que tiene es una aficción, pero no está en nuestra mano curarla.

—Si tú quieres, te enseñaré un remedio seguro.

Los periódicos de París una nota de desgracias, que con ayuda de su ciencia misteriosa, puede predecir, fundando sus cálculos en el eclipse total del sol del 29 de Agosto último.

Según el astrólogo, entre los acontecimientos que acontecerán desde el 29 de Agosto del 86 al 29 de Agosto del 87, se cuenta:

Enfermedad y muerte de un emperador europeo y de un rey de Africa.

Caida y desgracia de un jefe de gobierno.

Guerra ó combate naval entre Francia y una gran potencia; Francia saldrá vencedora.

Aumento de calor en verano y de frío en invierno, que dificultará mucho la vida de los animales y de las plantas.

Muerte de un aeronáuta famoso.

Temblores de tierra en el Mediodía de Francia.

Epidemias y enfermedades...

La cuestión búlgara.

Ha llamado mucho la atención un artículo del periódico oficioso la *Gaceta de Leipzig*, en el que se dice que el punto delicado de la cuestión está en saber si se llegará á una inteligencia entre Austria e Inglaterra sobre los medios que deben emplearse para impedir los progresos de la influencia rusa en la península de los Balcanes.

Alemania, en el estado actual de la cuestión, no se opondría á la acción del Austria contra Rusia, los hombres de Estado alemanos no cesan de repetir que los asuntos de Bulgaria no les afectan, y que ni aún les importaría que Rusia llegase hasta Constantinopla. En esto la potencia interesada es Austria, en la que se fijan ahora las miradas, aguardando una inteligencia estrecha entre esta potencia é Inglaterra.

Este artículo de la *Gaceta de Leipzig* ha coincidido con otro de la *Gaceta de la Alemania del Norte*, en el que se declara que la situación cambiaria por completo desde que se conociera que Inglaterra se oponía de un modo resuelto y decidido á la ocupacion de Bulgaria por Rusia.

El profesor portugués D. Pablo Lauret ha dirigido una carta á los profesores españoles invitándoles á un certámen de gimnastas. En la carta dice lo que sigue:

«Los gimnastas del Norte de Portugal desean realizar un grande concurso peninsular en el que podrán tomar parte todos los señores gimnastas de las dos naciones hermanas. Este certámen se dividirá en dos secciones: una teórica para profesores, y otra práctica para gimnastas, y tendrá lugar en Febrero de 1887, en la grande nave central del Palacio de Cristal de Oporto. Los programas se están estudiando y serán enviados en breve.»

El *Nort China Herald* cuenta la manera cómo los médicos chinos curan el cólera, que ha estragado en Birmania.

Introducen en la cabeza del colérico largas agujas, que dan origen á la salida inmediata de sangre, despues hacen análoga operacion en los brazos, pecho y en la region epigástrica, y por fin, en el ombligo.

El tratamiento parece un poco feroz, pero no termina en esto.

Concluidas estas operaciones, con un cuchillo pequeño practican en la garganta una incision bastante profunda para que aquel órgano se parezca, por el color, al cuello de un pato (que color será ese.)

Y aquí viene lo mas notable. Los coléricos no mueren á consecuencia de estas heridas; por el contrario, el periódico inglés dice que el primer colérico á quien vió aplicar el tratamiento, estaba completamente bien al cabo de pocas horas, y comia con apetito tan feroz como la terapéutica contra su enfermedad empleada.

Cojos célebres.

Desde principios del siglo, los cojos abundan entre las celebridades.

Napoleon se complacia mucho viendo representar el *Hector*, tragedia de Lancival, poeta cojo.

Luis XVIII estimaba mucho la comedia titulada *El Abogado*, del poeta cojo Roger.

El poeta por excelencia era el cojo Biron.

El novelista más afamado era el cojo Valter Scott.

El partido moderado francés tuvo por jefe á Benjamin Constant.

Los positivistas, que menospreciando la política y las teorías, buscaban su bello ideal en la ciencia, tenían por jefe otro cojo: el baron Louis.

Despues de la revolucion de Julio, los opositivistas se colocaron bajo la direccion de Lafayette, cojo tambien.

Luis Felipe tenia de representante en Londres á Talleyrand, cojo, y fió los negocios de Estado á Soult, tambien cojo.

Los realistas seguían á Chateaubriand, que al poco tiempo empezó á cojear.

El general Santa Ana, que tanta celebridad alcanzó en América; tenia solo una pierna.

Por cierto que sus partidarios la colocaron en

lo alto de un obelisco en sitio público y sus enemigos la derribaron al vencerle.

Procedente del Mediodía de Francia ha llegado á París un sujeto, cuyo sistema muscular y nervioso le permite hacer en su cuerpo diversas transformaciones.

Está perfectamente conformado; tiene treinta años y durante mucho tiempo ha ejercido el oficio de panadero.

La primera experiencia que hace es dar á su cuerpo la inmovilidad absoluta de una estatua: en esta situacion su vientre suena como si fuese de madera.

Despues hace evoluciones con la masa intestinal, que, por último, desaparece en la cavidad del pecho de tal modo, que á través de los tejidos abdominales se perciben por el tacto las asperezas de la columna vertebral, y su cintura se encierra en una circunferencia de 30 centímetros.

Algíner, que así se llama este fenómeno, simula tambien un hombre ahorcado, la rigidez cadavérica, y puede suspender la circulacion de la sangre en uno ú otro lado del cuerpo.

Nuestra marina mercante.

De la estadística de la marina mercante que acaba de publicarse por el ministro del ramo, tomamos los siguientes datos:

Al principiar el año que corre, teniamos en España 45.970 embarcaciones mercantes. Pero la casi totalidad de esta cifra corresponde á embarcaciones de escasisima valía, y aun para alcanzarla hay que incluir las 25.140 dedicadas á la pesca, las 14.496 que se emplean en el tráfico interior de los puertos, y las 1.341 que navegan por los rios.

Los buques mayores de 50 toneladas se reducen á 1.379 de vela y 431 de vapor: en conjunto, 1.810 embarcaciones, 455.846 toneladas y 62.817 caballos de fuerza.

Un año antes, es decir, en 1.º de Enero de 1885, los buques de vela eran 1.395 y los de vapor 430. De modo, que la marina mercante ha disminuido en 16 de los primeros y aumentado en uno de los últimos.

De 500 á 1.000 toneladas, tenemos 46 embarcaciones de vela y 104 de vapor.

Mayores de 1.000, 3 y 138 respectivamente.

De estos 3 veleros uno corresponde á la matrícula de Barcelona, otro á la de la Coruña y otro á la de Manila.

Buques de vela que pasan de 500 toneladas sin llegar á 1.000, solamente los tienen las matrículas de Barcelona (en número de 20), Bilbao (10), Canarias, Coruña, Habana (5), Mallorca, Manila (4), Rivadeo y Santander (3).

Los vapores que llegan á 100 toneladas son 31. De 100 á 200, 65. De 200 á 500, 73. De 500 á 1.000, 104, como ya dijimos, siendo Barcelona, Sevilla, Manila, Bilbao y la Habana, por el orden que las citamos, las matrículas que dan mayor contingente.

En los 138 vapores que pasan de las 1.000 toneladas, figuran 51 de Bilbao, 39 de Barcelona, 9 de Cádiz, 8 de Santander, 7 de Sevilla, 6 de la Habana, 5 de Manila, 3 de Cienfuegos y 3 de Valencia.

La matrícula que cuenta con mayor número de embarcaciones de toda clase es la de Manila, que tiene 4.865.

En barcos destinados á la pesca, nadie aventaja á Villagarciá, del departamento del Ferrol, que tiene 2.800.

Los puertos en cuyo tráfico se emplean más embarcaciones, son: Manila (2.300), Habana (1.704) y Barcelona (1.634.)

La España Carlista.

Se ha puesto á la venta la obra de la Biblioteca de Episodios Tradicionalista, titulada: *La España Carlista*.

Esta obra interesantísima contiene además del texto que recomendamos á nuestros lectores, porque en él hallarán amena y curiosa lectura, una lámina con los sellos de comunicaciones, monedas y condecoraciones del ejército de D. Carlos, perfectamente grabados sobre excelente papel.

Los elogios que de la prensa carlista ha merecido dicha obra, los que le han tributado ilustradas personalidades de nuestro partido, y sobre todo la felicitacion que de D. Carlos, á quien vá dedicada *La España Carlista*, ha recibido el autor, que lo es el director del valiente semanario tradicionalista *Lo Crit de la Patria*, permiten esperar un éxito tan merecido como completo á esta obra de utilísima propaganda.

Dice *El Dia*:

Un detenido misterioso

Introdujose en el ministerio de la Guerra un jóven de diez y ocho años, llamado Gabriel Asenjo Espinosa, el cual fué preso y conducido al gobierno civil.

Se ignoran los móviles que le llevaron á dicho centro oficial.

Las Provincias, de Valencia, dá la siguiente noticia:

«Anoche se iban recogiendo firmas en los ca-

tes más concurridos para solicitar el indulto de los militares sublevados. Algunos individuos recorrian las mesas invitando á los concurrentes á que pusiesen su nombre en los pliegos en blanco que presentaban.»

Un periódico de Barcelona dice que ha sido detenido en las inmediaciones de los cuarteles de la ex ciudadela un individuo de Palma de Mallorca, llamado M. R. C., disfrazado de marinero, á quien se le ocuparon importantes documentos.

En la estacion de Barcelona son detenidas los paquetes de periódicos de Madrid, y sujetos á una revisicion que tiene á veces por resultado la recogida.

Solo escapan de este rigor los paquetes de *La Correspondencia* y de *El Imparcial*.

Dice *El Dia* llegado anoche:

«Se ha dicho ayer tarde que el capitán Casero, que perteneció al regimiento de Garellano y entró en el cuartel de San Gil en la noche del 19 para sublevar las tropas, habia traspuesto ya la frontera de Portugal. Añadiase que se habia presentado á nuestro cónsul en Lisboa para obtener los beneficios que las leyes internacionales conceden á los emigrados políticos.»

Alimentarse bien. Este es un principio higiénico. Todas las familias deben usar el CALDO CIBILS, y tendrán instantáneamente una sopa muy confortable y muy agradable al paladar. Además, es el alimento más sano y más barato que se conoce, como lo prueban las recomendaciones que del mismo hacen las eminencias médicas de Alemania y Estados Unidos, ordenándolo lo tomen diariamente todas las familias, los enfermos y convalecientes.

4 El Doctor Churchill, autor del descubrimiento de las propiedades curativas de los Hipofosfitos en la Tisis pulmonar, pone en conocimiento de sus colegas los señores médicos que no reconoce como verdaderas ni recomienda ningunas otras preparaciones que las que son fabricadas por M. Swann, farmacéutico, 12, calle Castiglione, París.

Los jarabes de Hipofosfitos de Sosa de Cal y de Hierro, se venden solamente en frascos cuadrados. Cada frasco verdadero lleva el nombre del Doctor Churchill en el vidrio, con su firma repetida cuatro veces en el sobre de papel que envuelve el frasco y sobre la banda de papel encarnada que cubre el tapon y además la etiqueta con la marca de fábrica de la Botica de Swann.

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

París 23 (6'25 t.)—4 por 100 exterior español, 00'00.

Háblase de un lance pendiente entre los señores Ruiz Zorrilla y Eusebio Blanco, á causa del incidente surgido entre ambos, por la carta del primero negando haya celebrado conferencia alguna, con el segundo, relacionada con los últimos sucesos.

Ha llegado á esta la reina Isabel. Han estado á recibirla el Sr. Albareda, Cánovas del Castillo, Martos y otros señores de los que forman parte de la colonia española en París.

Nápoles 23.—Siguen haciéndose numerosas prisiones con motivo de la colision ocurrida entre liberales y católicos.

Barcelona 23.—Interior, 62'70; exterior, 63'72.

Madrid 23.—4 por 100, contado, 63'60. Fin de mes, 62'50.

Exterior, 63'50.

Amortizable, 78'30.

Cubas, 95'40.

Banco de España, 350, dineros, operaciones.

Coméntase mucho el hecho de que el Sr. Salmeron haya declinado la defensa del brigadier Villacampa. Los republicanos tratan de justificar la conducta de aquél, diciendo que la renuncia la ha hecho de acuerdo con el jefe de la insurreccion, pero los monárquicos sostienen que dicha conducta no admite justificacion.

Los telegramas oficiales niegan toda importancia á la agitacion que se ha notado en provincias en estos últimos dias.

El Sr. D. Venancio Gonzalez, ha dado orden á los gobernadores de provincias que ejerzan la mas esquisita vigilancia y que todos los dias indispensablemente den cuenta del estado de su provincia en cuanto se refiere al orden público.

Esta tarde circuló con grave insistencia el rumor de que Menendez, condenado como autor de la muerte del brigadier Velarde habia sido ejecutado en el camino de Alcalá. El rumor fué desmentido en absoluto á las pocas horas.

Madrid 23 (10'15 noche).—Dícese que todavia no se ha formado el Consejo de generales que ha de entender en el fallo del brigadier Villacampa.

De mañana á pasado serán puestos en libertad muchos de los paisanos presos en la cárcel modelo con motivo de los sucesos de la noche del 19.

Comunican de Mahon que el comandante de Marina, Sr. Cardona, se ha suicidado, ignorándose la causa.

Dícese que el contraalmirante D. Luis Bula será relevado del cargo de segundo jefe del departamento de Cádiz.

Madrid 23 (11'15 n.).—Se ha dicho, no sabemos con qué fundamento, que en el momento que aparezca otra partida de cualquier color político en Cataluña, será esta declarada en estado de sitio.

Tambien se ha dicho que los jefes militares detenidos en la Coruña serán trasladados á Madrid.

Ha circulado esta tarde la noticia de que el actual gabinete planteará la crisis, antes de la apertura de córtés, formándose el anunciado ministerio Martinez Campos. Dudamos de la certeza del rumor.

El Consejo de gobierno de la Marina se ha reunido bajo la presidencia del Sr. Beranger, acordando activar los trabajos de construccion de cruceros *Reina Regente* y otros varios.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Ciudad de Santander, 3.869 ts., c. Cimaniano, de la Habana con azúcar, tabaco y dulces.

Patache Emiliano, 46 ts., c. Menendez, de Gijon con carbon.

Goleta danesa Sortre, 169 ts., c. Pardenen, Haunfjord con bacalao.

Vapor Vicenta, 234 ts., c. Basañez, de Bayona con carga general.

Id. Belga, 630 ts., c. Power, de Ambarés con carga general.

DESPACHADOS.

Vapor Sofía, 147 ts., c. Echevarria, para Bilbao con garbanzos.

Id. Goya, 766 ts., c. Egaña, para Vigo con harina.

Id. San Miguel, 69 ts., c. Barturen, para San Sebastian con cacao, azúcar y trigo.

LA DELICIOSA

DE SANTANDER.

PRIMERA FÁBRICA

DE

AGUA DE SELTZ.

SIFONES GIGANTES Á 15 CTS.

Para comodidad del público se han establecido los siguientes depósitos:

El Sr. Regatillo (sobrino de) calle de Colon, tienda de ultramarinos,

D. Justo Lastra, «La Rosario», refineria Santa Clara.

D. Eduardo Marina, ultramarinos, Mendez Nuñez.

D. Francisco Rivero, chocolatería, Hernan Cortés.

D. Enrique Rivero, ultramarinos, Daoiz y Velarde.

D. Manuel Peña, comestibles, Tableros, 4.

D. Pedro Venero, comestibles, Libertad.

Y en la fábrica, Primera Alameda, núm. 9.

No se exige por depósito de cada casco más que 3 pesetas 50 céntimos.

SUBASTA.

A voluntad de su dueño se venderá en pública subasta el 30 del corriente mes, á las 11 de la mañana, en la notaria de D. Agapito Rivas, en la villa de Ampuero, la gran finca radicante en el pueblo de Cereceda, cuya cabida es próximamente de 2.500 carros, labrantío, prado, monte con arbolado de robles, y además de robles, castaños sumamente gruesos é ingertos, y alguna parte á erial, teniendo una gran casa principal, con su huerta con árboles frutales y cuatro casas con viviendas para cinco renteros, correspondiente todo á D. Manuel de Llain.

De las condiciones enterará en dicha villa de Ampuero el indicado notario, y para tratar de lo demás en Santander, almacén de materiales de construccion de D. Victoriano de Lombera, Ruamayor, núm. 33.

ANUNCIO

En el acreditado establecimiento del dorador D. Emilio del Campo, situado en la calle de Puerta la Sierra, encontrará el público un surtido completo en estamperia religiosa, especialidad en corazones de Jesus y María, espejos y marcos dorados; y molduras para toda clase de estampas.

Traslado.

El notario D. Urbano de Agüero, ha trasladado su habitacion y despacho á la calle de la Blanca, núm. 34, 2.º

